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Дата проведения: 24.10.2014 г.
Учебно-методический комплект:

Программа дополнительного образования социально-педагогической направленности «Дорога к дому» (Программа подготовки воспитанников детского дома к жизни в семье). 

Образовательная область: «Я и моё Отечество».

Целевая аудитория: Воспитанники старшего и среднего школьного возраста.

Цель: Выявить  уровень общей эрудиции и экологической грамотности.

Задачи: 

Образовательная: Расширить кругозор воспитанников об окружающем мире.
Воспитательная: Формировать экологическую компетентность, активную позицию в области охраны окружающей среды.
Развивающая: Развивать  чувство причастности к решению вопросов сохранения окружающей среды; коммуникативную  и информационную компетенцию.
Предварительная работа: чтение научно-популярной литературы, просмотр телепередач, разучивание стихов  по теме; подбор материала для проведения викторины, изготовление  атрибутов.
Инструментарий: 

Техническое обеспечение: аудиозаписи.
Раздаточный и демонстрационный материал: магнитная доска; листы бумаги А-4;  маркеры;  ватман с изображением дерева.
Тип занятия: Познавательно-развлекательное.
Список используемых источников:

Гурнакова Е. Н. Мир живых загадок. Донецк, 2006.

Пашнина В. «Умные» игры и развлечения. Владимир, 2012.
Интернет-ресурсы

ksosh3. edusite.ru/p79aa1.html
 http://pedsovet.su/load/243-1-0-3778

                                            Ход занятия:

I. Введение

1. Организационная часть

Под  музыкальное сопровождение  в групповую комнату входят воспитанники и гости занятия.
2. Сообщение темы и цели занятия

Воспитатель

Лев Николаевич Толстой писал более 100 лет назад: «Счастье – это быть с природой, видеть её, говорить с ней».  Природа во  времен Л. Н.  Толстого  до наших дней значительно видоизменилась. Люди, которые её изучают и наблюдают (учёные, писатели, работники заповедников)  обнаружили, что природа нашей планеты быстро скудеет. Главная задача современников – сохранить окружающую среду.  
Богата и разнообразна природа. На суше, в воде и под водой – всюду кипит жизнь. Эта жизнь полна тайн, загадок, чудес, Сейчас мы проведём  Эко-викторину «Береги природу». Соревноваться будем командами; победившая команда получит звание «Знатоки природы».

Эко-викторина будет состоять из раундов, представленных в форме конкурсов.

Группа разбивается на  3 команды, в течение  2-х минут воспитанники придумывают  название команды, выбирают  капитанов.
II. Основная часть

1. Представление команд.
          Участники соревнований представляют команды, капитанов.
2. Конкурс «Знатоки  экологических загадок» (1-ый раунд)
Загадки загадываются поочерёдно каждой команде. 
1 загадка 

Красная Шапочка,  беспокоясь о своей бабушке,  попросила охотников убить всех в лесу волков. Изменится ли что-нибудь в лесу с исчезновением волков? 

          (Ответ: Да, изменится. В лесу разведется столько зайцев, что они съедят всю растительность). 

2 загадка 

Машеньке, живущей рядом с лесом, надоели комары, и она уничтожила всех комаров. Что будет с лесом?
(Ответ:  Пострадают все те, кто питается насекомыми, птицы, лягушки. Если им нечего будет есть, то они погибнут. А если они погибнут, то и деревья погибнут, их съедят личинки, жуки). 

3 загадка
В тайге прокладывают трассу, но на  пути встречается  болото. Его решают высушить. Что случится? 

(Ответ: Пострадают все животные, обитающие рядов с болотом. Они останутся без пищи и без дома. Засохнет мох, деревья. Тайга высохнет).
3. Конкурс «Знатоки поэзии» (2-ой раунд)

Задание: Назови следующую строчку.

Вопросы 1-ой команде

1. Уж небо осенью дышало… (уж реже солнышко блистало) 
2. Гонимы вешними лучами… (с окрестных гор уже снега) 
3. Первый снег пушистый… (в воздухе кружится)
Вопросы 2 команде:
1. Ветер по морю гуляет… (и кораблик подгоняет) 
2. Белая береза под моим окном… (принакрылась снегом, точно серебром) 
3. Поет зима – аукает … (мохнатый лес баюкает)
Вопросы 3 команде:
1. Люблю грозу в начале мая… (когда весенний первый гром) 
2. Унылая пора!.. (очей очарованье) 
3. В тот день осенняя погода… (стояла долго на дворе)
4. Конкурс «Гонки» (3-ий раунд)
Задание: Задаются по одному вопросу каждой команде по очереди.

Вопросы:
1. Кто причиняет вред  диким животным? (Браконьеры)

2. Кто такие браконьеры? (Люди, которые отстреливают животных  без разрешения и не в пору охоты)

3. Где дикие животные чувствуют себя спокойно и имеют необходимую пищу? (В заповеднике) 
4. Почему некоторые виды растений, птиц и животных занесены в Красную книгу? (Их  мало осталось на Земле) 

5. Что надо делать, чтобы поддерживать животных зимой? (Подкармливать) 
6. Что надо делать после того, как вы отдохнули в лесу? (Затушить костер, убрать мусор)

7. Из  какого дерева делают спички? (Из осины).

8. Какое дерево применяют для изготовления лыж? (Берёза)
9. Какие  дрова самые жаркие? (Берёзовые, дубовые)
5. Конкурс капитанов (4-ый раунд)

Вопросы капитану 1 команды:
1. Безводная песчаная местность. (Пустыня) 
2. Лес, где растет дерево дуб. (Дубрава)
Вопросы капитану 2 команды:
1. Искусственный водоем. (Пруд) 
2. Синоним слова бегемот. (Гиппопотам)
Вопросы капитану 3 команды:
1. Гибкий прут, которым раньше наказывали детей. (Розга) 
2. Царь зверей. (Лев)

6.Конкурс правил об охране природы (каждая команда рисует мини-плакат и составляет 1 правило) (5-ый раунд)
7. Игра со зрителями
1. Кто непрошенные «гости» на грядке? (Сорняки: осот, пырей, одуванчик, лебеда …) 
2. Когда пырей приносит пользу? (Когда пырей растет на лугу, это хорошая кормовая еда) 
3. Какие растения зеленой аптеки вы знаете? (Валериана, тысячелистник, подорожник…) 
4. Чем отличается плод от корнеплода? (Внутри плодов есть семена) 
5. Какая ягода содержит много витамина С? (Черная смородина) 
6. Что является приманкой для птиц? (Запах цветов) 
7. Как называется сладкий цветочный мед? (Нектар) 
8. Какие грибы нельзя употреблять в пищу? (Ядовитые: мухомор, поганка…) 
9. Для кого ядовитые грибы – лекарство? (Для животных леса, они лечатся ядовитыми грибами; лось – мухоморами)
Команды выходят с плакатами, зачитывают правила.

III. Заключительная часть 

1. Подведение итогов, награждение победителей
2. Выступление чтецов
1. Смотрю на глобус – шар земной, 
И вдруг вздохнул он как живой; 
И шепчут мне материки: «Ты сбереги нас, сбереги!»

2. В тревоге рощи и леса, 
Роса на травах, как слеза! 
И тихо просят родники: «Ты сбереги нас, сбереги!»

3. Грустит глубокая река, свои теряя берега, 
И слышу голос я реки: «Ты сбереги нас, сбереги!»

4. Остановил олень свой бег, 
Будь человеком, человек! В тебя мы верим – не солги: 
«Ты сбереги нас, сбереги!»

5. Смотрю на глобус – шар земной, 
Такой прекрасный и родной! 
И шепчут губы на ветру: «Я сберегу вас, сберегу!»
6. Есть просто храм,

Есть храм науки,

А есть еще природы храм -

С лесами, тянущими руки,

Навстречу солнцу и ветрам!

Всегда в любое время суток

Он нам открыт в жару и стыть,

Входя в него - будь сердцем чуток,

Не оскверняй его святынь! 
3. Рефлексия
Воспитатель

- Какие конкурсы понравились?
- Какие правила охраны природы запомнили?

Отобразить ваше настроение и ваши успехи помогут зелёные и красные яблоки, предварительно изготовленные.

(Воспитанникам предлагается прикрепить к силуэту яблони (на доске)  ранее нарисованные  яблоки  2-х цветов (красное, зелёное). 
Цветовое значение яблок: красное - у меня хорошее настроения, всё у меня получилось; зелёное – у меня грустное настроение,  получилось не всё).
